

大美鄂尔多斯

■ 本报记者 王晓北

黄土高原以北,内蒙古草原腹地,鄂尔多斯吸引着全世界的眼球。不要以为她的地下只有煤炭,这里也风景秀丽,她的美几乎会让你将整个世界遗忘。

如果提起响沙湾和成吉思汗陵,几乎无人不知无人不晓,如果提起他们的所在地,很多人会像梦中惊醒一样,它们在鄂尔多斯,原来鄂尔多斯的沙漠也那么漂亮,成吉思汗陵,除了雄浑,还有历史的厚重。

不知不觉间,鄂尔多斯旅游已经悄悄成了热点。近几年,相关部门也取得了不俗的成绩。2011年是“十二五”开局之年,鄂尔多斯旅游全年接待旅游者506.3万人次,同比增长13.82%,其中入境旅游者31500人次,实现旅游总收入95.02亿元,同比增长24.86%。全面取得“十二五”开门红。

鄂尔多斯旅游局也早已定下目标,到2015年,力争接待旅游者突破800万人次,年均增长10%以上;旅游总收入突破150亿元,年均增长17%以上。全市国家A级旅游景区达到45家以上,其中AAAAA级旅游景区3—4家,AAAA级旅游景区10—12家;全市星级酒店数量达到50家,旅行社达到120家;评定和命名全市“农(牧)家乐”旅游典型示范户30家。

找准定位,加强资源整合

细数起来,鄂尔多斯处处是景,但这些旅游景点要能真正为鄂尔多斯旅游经济发展效力,则需要下大力气整合。

当地要按照“天骄圣地、大漠风光、民族风情”三大类旅游产品类型定位,进一步加大旅游资源整合力度,全力提升打造东胜-康巴什新区-成吉思汗陵旅游区、库布齐沙漠旅游区、西鄂尔多斯草原文化旅游区、毛乌素沙漠旅游区和准格尔工业观光及黄河峡谷旅游区五个旅游功能区,加快以康巴什新区和东胜城区为中心的休闲名城建设。

紧紧依托成吉思汗陵、成吉思汗祭祀文化,充分发挥东胜区、康巴什新区相对比较完备的基础设

施和旅游服务功能,加大对乡土文化的开发力度,不断完善两地旅游集散地的服务功能,将东胜-康巴什新区-成吉思汗陵旅游区建设成为集中展示鄂尔多斯民族文化、地域文化、产业文化的核心区。

借助神奇的响沙、沙湖和浩瀚的沙漠壮景,开发具有较强震撼力和冲击力的沙漠旅游产品,做足沙的概念,做金沙的文章,进一步组织好国际沙漠论坛、沙雕艺术展、沙漠摄影旅游节等活动。

继续做好与包头、呼和浩特、北京等客源市场的衔接,把库布齐沙漠旅游区建设成为集沙漠探险、沙漠观光、休闲度假、会议和科考为一体的大型综合生态旅游区。依托阿尔寨石窟、百眼井以及西鄂尔多斯自然保护区、恐龙足迹化石的神秘意境,以开发在我国西北地区占有重要地位的天然温泉为切入点,重点展示草原风光,使西鄂尔多斯草原文化旅游区成为承担全市衔接银川客源市场与客源组织城市功能的旅游区之一。



鄂尔多斯婚礼



那达慕大会赛马



康巴什新区

根据该市规划,毛乌素沙漠旅游区将充分依托鄂尔多斯文化旅游村、察罕苏力德游牧生态旅游、大沟湾水库、巴图湾水库、苏里格气田以及该区浓厚的文化底蕴,主要开展草原和水上观光、休闲度假、工业旅游和文化科考等旅游活动。

准格尔工业观光及黄河峡谷旅游区借助准煤和黄河峡谷开展工业旅游、度假旅游和水上观光旅游,拟将该区建设成为融观光、度假、水上游乐于一体的并承接全市衔接呼和浩特等客源及客源组织功能的旅游区。

依托特色,打造微观景区

“十二五”期间,鄂尔多斯市依托沿黄河地区类型多样、特色鲜明的旅游资源和发展成熟的各类景区以及零散分布的“农(牧)家乐”,重点打造三盛公水利风景区、恩格贝旅游区、昭君城旅游区、黄河峡谷旅游区等旅游景区,紧跟沿黄河城镇化步伐,加快沿黄“农(牧)家乐”的发展,逐步引导培育沿黄河旅游风光带品牌的形成,最终形成有主有辅,种类丰富、档次适中的“景区+“农(牧)家乐”+小城镇集散地”的串珠式沿黄河旅游风光带。

按照鄂尔多斯市委、市政府开发建设沿河经济带的战略部署,抓紧落实全市沿黄河旅游风光带发展战略规划相关工作,聘请区内外知名旅游规划专家、旅游美学专家或专业旅游规划机构,对全市沿黄河区域的草原、黄河、沙漠、民族风情等旅游资源进行整合,充分挖掘沿黄河地区旅游文化内涵,科学编制《鄂尔多斯市沿黄河旅游风光带规划纲要》,通过规划发展,力争使该风光带成为全市旅游业发展上规模、上档次、上水平的又一引擎。

突显“文化旅游”、“生态旅游”和休闲名城的建设力度,着力打造成吉思汗文化、鄂尔多斯民族风

情、遗址遗迹、城市风光四个系列文化类旅游产品和草原观光度假系列、沙漠休闲度假系列、水域风光系列生态类旅游产品。重点建设和提升成吉思汗陵旅游区、响沙湾旅游区、恩格贝旅游区、七星湖旅游区、阿尔寨旅游区、九城宫旅游区和黄河峡谷旅游区等16个旅游景区。

充分利用丰富的乡村旅游资源,依托浓厚的地方特色,重点培育“农家乐”、“牧家乐”和“渔家乐”三类旅游景点。加大乡村旅游基础设施建设、乡村旅游人才培训工程、乡村旅游服务体系建设工程和乡村旅游商品开发等工程的建设力度。

在保持乡村自然人文环境原真性的前提下,通过发展乡村旅游,实现风土、风俗、风貌等乡村旅游资源的有效整合,通过创建市级“农(牧)家乐”旅游典型示范户,在鄂尔多斯市形成种类丰富、档次适中的农村旅游产品体系,初步架构该市乡村旅游发展新格局。

加强合作,开发旅游市场

进一步加强蒙陕宁区域旅游合作,共创中国西部帝王陵旅游知名品牌,全力推进建设中国西部最具魅力的帝王陵精品旅游线路。充分利用蒙、陕、宁旅游区域组合优势和呼包鄂经济圈,实现跨地区的资源产品组合,区域内相互宣传,互惠互利,共同推进,及早实现圈内客流的循环流动。

加强与国内游客出游率较高的东部沿海地区等重点地区和城市

的合作,加强与目标市场的旅游部门及新闻媒体的合作,特别是要加强与目标市场旅行社的合作,坚持互惠互利的原则,共同开发旅游市场,实现新的跨越。

以构建中国西部帝王陵精品旅游线路建设为切入点,通过“西部帝王陵旅游联盟”平台,不断加强与西安、咸阳、延安、榆林、银川等城市的跨区域旅游合作,全力推进区域内的旅游资源和产品整合,推进区域内的整合营销,及早实现客源和产品的共享,互惠互利,将中国西部帝王陵旅游线打造成为精品旅游线路和国际知名旅游品牌,带动全市旅游业的深入发展。

“十一”期间,鄂尔多斯市全面推出和实施“四个一”工程,国家A级旅游景区、星级酒店和旅行社的建设取得了突破性的进展。深入贯彻落实国家旅游局《关于促进旅游饭店业持续健康发展的意见》和《关于促进旅行社业持续健康发展的意见》,抓实“五个一”工程建设,继续抓好国家A级旅游景区的申报工作,积极推进重点旅游项目建设,提升现有A级旅游景区的档次,推动乡村旅游和红色旅游发展。

同时,继续加强与呼包两地及周边城市的旅游合作,继续加强与长三角和珠三角地区的旅游合作,继续加大旅游宣传投入力度和促销力度,积极参加国家和自治区旅游局主办的旅游促销活动,增强鄂尔多斯市与外界的沟通,进一步宣传“成吉思汗长眠地,鄂尔多斯蒙古风”旅游总体形象,推销“天骄圣地、大漠风光、民族风情”三大类主题旅游产品。

鄂尔多斯景区介绍

成吉思汗陵

“鄂尔多斯”为蒙古语,意为宫帐守卫。鄂尔多斯市位于内蒙古自治区西南部,地处鄂尔多斯高原腹地。东部、北部和西部分别与呼和浩特市、山西省、包头市、巴彦淖尔市、宁夏回族自治区、阿拉善盟隔河相望;南部与陕西省榆林市相接。

成吉思汗陵旅游区位于鄂尔多斯市东南部伊金霍洛旗的甘德尔草原上。坐落在内蒙古鄂尔多斯草原中部的伊金霍洛旗甘德利草原上,距东胜市70公里,距包头市185公里。现今的陵园建于1954年,是全国重点文物保护单位之一。

成吉思汗陵旅游区位于鄂尔多斯市东南部伊金霍洛旗的甘德尔草原上。旅游景区是“全国重点文物保护单位”、“国家AAAAA级旅游景区”、“中

国旅游胜地四十佳”景区。成吉思汗陵旅游区以陵宫为核心,由苏勒德祭坛和“三区”、“两道”、“八景”等组成。

传说,成吉思汗在率军征西夏时,路过鄂尔多斯。目睹这里水草丰美,花鹿出没,确是一块风水宝地。他被美丽的自然景色所陶醉,失手将马鞍摔在地上,部下正要拾起马鞍,被成吉思汗制止了,自语道,这里是“梅花鹿儿栖身之所,戴胜鸟儿育雏之乡,衰落王朝振兴之地,白发老翁享乐之邦”,并对左右嘱咐:“我死后可葬于此处”。成吉思汗去世后,运送其灵柩的灵车行至鄂尔多斯时,车轮突然陷进沼泽地里,套上很多牛马都拽不出来。护送灵车的将领回想起成吉思汗曾经说过的话,于是将其毡包、身穿的衫子和一只袜子安放在这里,并进行供奉。

响沙湾

响沙湾已经是个听了无数遍的名词,一听到这个词首先会想到万里黄沙。然而他现在已经变成了一个美丽的旅游去处。看黄沙体会那种豪迈,听沙响感受造化的神奇,响沙湾当然是不二之选。

响沙湾位于内蒙古鄂尔多斯市达拉特旗中部,国家AAAAA级景区。从呼和浩特到包头转包东高速可达,南距包头市区50公里。属于沙漠类自然风景区,为新月形丘链或格状丘地貌。1984年1月被内蒙古自治区辟为旅游景点,1991年被国家旅游局列为国线景点,2002年被国家旅游局评定为4A级旅游景区。2009年被评为5A级

景区。

响沙湾背依大漠龙头库布其沙漠,面临罕台大川,又名“银肯”响沙。沙高110米,宽200米,坡度为45度,呈弯月状的巨大沙山回音壁紧在大漠边缘,是一处珍稀、罕见、宝贵的自然旅游资源。沙漠净沙湖在弯月沙山回音壁南约2公里处,是一个小面积沙池,终年不竭,为难得的“沙漠甘泉”。从沙湖向西约3公里处,有一高出沙漠的高地,海拔1486米,上面有著名的库布其银肯敖包。神秘的沙歌现象吸引着中外游客纷至沓来。

响沙湾融汇了雄浑的大漠文化和深厚的蒙古底蕴,荟萃了激情的沙

漠活动与独特的民族风情。拥有罕见而神奇的响沙景观,浩瀚的库布其大漠风光,世界第一条沙漠索道,中国最大的骆驼群,中国一流的蒙古族艺术团,有几十种惊险刺激独具沙漠特色的沙漠住宿体验,蜚声中外鄂尔多斯婚礼表演,大型的沙漠歌舞晚会,热情的沙漠—大漠篝火晚会,原生态火文化表演以及敖包相会之祭敖包等特有的深度体验类活动将带游客亲密接触神秘大漠,领略蒙古族别样风情。历史悠久的“鄂尔多斯婚礼”,是蒙古族最有特色、最隆重的婚礼形式。

萨拉乌苏生态旅游区

萨拉乌苏生态旅游区位于内蒙古鄂尔多斯市最南端,与陕北高原相连。旅游区以巴图湾水库、河套人文化遗址为依托,以黄土高原和毛乌素沙地为背景,挖掘金沙碧水的原生态自然景观和源远流长的历史文化底蕴,形成具有资源独特、景色壮美、多种文化交融的北方旅游风景名胜地。

7—14万年前,我们的先人曾生息在这里,是著名的“鄂尔多斯河套

碧海阳光温泉旅游区

碧海阳光温泉旅游区位于鄂托克旗乌兰镇马新布拉克嘎查,得天独厚的优质温泉资源为碧海阳光赢得了“塞外第一神泉”的美誉。碧海阳光以“一草一泉一圣祖”的规划理念,精心打造“天骄圣泉,养生福地”的精品旅游工程。远景规划中将将以水系贯穿整个旅游区,并形成草原特色温泉区、圣祖文化旅游区、生态

文化和“萨拉乌苏动物群”化石的集中产区,是人类古生物学和地质学的天然地质博物馆。2001年被国务院公布为全国第五批重点文物保护单位。

距巴图湾水库下游5公里外,是五胡十六国时期匈奴末代王刘虎国都统万城遗址。虽历经1600多年的风刮雨蚀,但城墩巍然耸立,轮廓清晰可辨。

萨拉乌苏旅游区是陕北黄土高

原农耕文化和鄂尔多斯草原游牧文化相互交融之地,在这里既可以体验原生态的农耕文化,也可以感受草原游牧文化的粗犷和豪迈。盛夏夜幕降临时,这里凉风习习,繁星满天,点燃堆堆篝火,吃着烤全羊,喝着马奶酒,听着蒙古族长调,伴着悠扬的马头琴声,旅游区艺术团的蒙古族姑娘小伙子陪伴游人跳起安代舞、筷子舞,你会在这里度过一个终生难忘的夜晚。

七星湖沙漠生态旅游区

七星湖沙漠生态旅游区位于鄂尔多斯市杭锦旗境内的库布其沙漠腹地,是国家AAAA级旅游景区,总占地面积约889公顷,其中七星湖水域面积114.6公顷,芦苇湿地面积10.1公顷,草原面积380公顷,沙漠面积383.7公顷。

七星湖的七个湖泊分别是大道图湖、天鹅湖、爱情湖、月亮神湖、珍珠湖、神海湖和太阳神湖,这些湖泊以沙山相隔,空气洁净,湖水清澈。为了更好地保护这里的生态环境,

七星湖沙漠生态旅游区只将伊克道图湖作为重点进行开发,其余六个湖保持了它们的自然状态。在伊克道图湖周围现已建成沙漠生态观赏区、沙漠观赏区、沙漠娱乐区、休闲度假区、滨湖湿地观赏区、水上娱乐区、生态疗养区等七个区域。

美丽的七星湖湖水旖旎,水波不惊,水鸟翔集,沙色空蒙,水草丰美,景色迷人。碧绿的湖水,美丽的草原,起伏的沙丘,蔚蓝的天空,缥缈的云朵,七个明镜般的湖泊排列

有序,星罗棋布,状如北斗。大自然的

神奇鬼斧使其众多的天然景观相互映衬,浑然天成。在这里游人既可以领略“大漠孤烟直,神湖日月辉”的雄浑神韵,又可观赏“日出大漠红胜火,塞北金秋美如画”的风光。

据鄂尔多斯旅游局介绍,七星湖旅游景区按五星级标准建设,七星湖沙漠酒店,总投资6.5亿元,总面积36060平方米,而酒店所有工程及配套的世界沙生灌木博览园等已于2011年7月全面竣工。



成吉思汗陵旅游区



响沙湾旅游区



七星湖旅游区